
TRETIA NEDEĽA CEZ ROK B 

(NEDEĽA BOŽIEHO SLOVA) 
 

     Už piaty rok je táto nedeľa nedeľou Božieho slova ako ju ustanovil pápež František 

apoštolským listom Aperuit illis. Túto nedeľu si máme obzvlášť uvedomiť, čo znamená 

pre náš duchovný život Božie slovo. Preto aj ja využívam túto možnosť, aby som sa 

spolu s vami, ktorí čítate moje zamyslenia, zamyslel nad touto výzvou Svätého Otca. 

     S každou skupinou v Betleheme navštevujem nielen Jaskyňu Narodenia Pána, ale aj 

vedľajšie tri jaskyne, v ktorých v druhej polovici štvrtého storočia žil a pôsobil 36 rokov 

veľmi významný svätec svätý Hieronym. Tento svätec sa zaslúžil tým, že sa nielen 

aktívne naučil všetky jazyky, v ktorých boli napísané jednak originály Písma svätého 

(neskôr PS), ale aj rôzne komentáre k Písmu svätému. Pustil sa do naozaj veľkej práce, 

kedy preložil všetky knihy PS, okrem Žalmov do vtedajšej ľudovej reči – latinčiny 

(Linqua vulgaris). Celé toto dielo nazval Vulgáta. Dodnes sa Vulgáta používa ako 

základ pri prekladoch PS v ktorýchkoľvek jazykoch na svete. Je známa jeho veta, ktorú 

by si mal každý z nás dobre zapamätať: „Kto nepozná Písma, nepozná Krista.“ Z toho 

jasne vidíme, ako svätému Hieronymovi veľmi záležalo na tom, aby sme aj my 

v dnešnom storočí poznali, čítali a rozjímali jednotlivé state PS. Aj z tohto dôvodu 

ustanovil pápež František túto nedeľu za nedeľu Božieho Slova. 

     Na prvom mieste si dajme otázku: Čo je Písmo sväté? Čo je Biblia? Existujú dva 

názvy, z ktorých sa v kresťanskom svete viac používa ten druhý – Biblia. Tento názov 

pochádza z gréckeho slova „ta biblia“, čo je v preklade „knihy.“ Jedná sa o množné 

číslo. Môžeme povedať, že Biblia je súbor kníh, akoby malá knižnica, v ktorej sa 

uchováva viacero spisov od viacerých autorov. Pre svoj mimoriadny pôvod a bohatosť 

myšlienok a informácií si vo svetovej literatúre vyslúžila Biblia názov „Kniha kníh.“ 

Delíme ju na dve základné časti: na Starý zákon (neskôr SZ) a na Nový zákon (neskôr 

NZ). Počet starozákonných kníh je 46 a novozákonných je 27, dohromady 73. 

     Ďalšia otázka je: „Ako vznikalo PS a kto sú jeho autori?“ Na tieto otázky nám 

odpovedá Druhý vatikánsky koncil v dogmatickej konštitúcii o Božom zjavení: „Bohom 

zjavené pravdy, ktoré sú v knihách Písma svätého vyjadrené a zachované, boli napísané 

z vnuknutia Ducha Svätého a  ako také boli zverené Cirkvi.“ Samozrejme, že Boh si na 

túto činnosť vyvolil ľudí, ktorí žili v danej dobe, danej životnej situácii a v danom 

prostredí. Využil ich schopnosti a sily, no Boh účinkoval v nich a skrze nich, aby 

napísali ako ľudskí autori všetko len to, čo On chcel. Tejto skutočnosti hovoríme, že 

ľudskí autori boli inšpirovaní Duchom Svätým. Teda, nejde tu o nejaké profánne knihy 

či romány, ale naozaj o knihy – zdôrazňujem – sväté, ktorých prvotný autor je Duch 

Svätý. Preto svätá Cirkev nám pri súkromnom čítaní 15 – 30 minút udeľuje plnomocné 

odpustky. Toto môžeme využiť najmä v piatky ako jeden zo skutkov, ktorým splníme 

piatkovú disciplínu. 

     Nasledujúca otázka je, či máme v našich domácnostiach PS. Ak áno a ja verím, že 

áno. Dôležité je však hlavne to, či nie je odložené kdesi v knižnici, alebo na takom 

mieste, kde naň padá prach. Ak PS doma nemáte, odporúčam zájsť do niektorého nášho 

katolíckeho kníhkupectva a tam si ho kúpiť. Podotýkam, do katolíckeho kníhkupectva. 

Prečo? Možno sa vám niekomu stalo, že vás oslovil človek, ktorý vám ponúkal Bibliu. 

Na to pozor! Sú rôzne náboženské spoločenstvá, ktoré majú svoje preklady Biblie a tie 

sa nezhodujú s naším katolíckym prekladom. Stačí v jednej vete zmeniť slovo a tým 

pádom sa zmení celý zmysel vety a aj state. Veľmi na to upozorňuje svätý Peter, keď 

napísal: „Predovšetkým však vedzte, že nijaké proroctvo v Písme nepripúšťa súkromný 

výklad. Lebo proroctvo nikdy nevzišlo z ľudskej vôle, ale pod vedením Ducha Svätého 

prehovorili ľudia poslaní od Boha“ (2Pt 1, 20-21). Preto je na svete toľko rôznych 

náboženských spoločenstiev. 



     Na záver mi dovoľte, aby som vás povzbudil k čítaniu PS. Viem z vlastnej 

skúsenosti, kedy mi viacerí ľudia povedali, že ich odradilo čítať PS, lebo mu nerozumeli. 

K súkromnému čítaniu odporúčam začínať modlitbou, najmä k Duchu Svätému, mať 

tiché miesto a pohodlné sedenie, aby vás pri čítaní nič nerušilo. Pre začiatok odporúčam 

čítať dejepisné knihy najmä zo SZ. Z NZ odporúčam Lukášovo evanjelium a Skutky 

apoštolov, potom prejsť na listy svätého Pavla. Ak niečomu nerozumiem, to si zapíšem 

a pri najbližšej možnosti sa na to opýtam kňaza. 

     Prajem Vám všetkým peknú nedeľu a chuť dať si predsavzatie čítať Písmo sväté. 
 

     Pripravil Martin Mojžiš, sprievodca pútnikov. 


